

把改革持续引向深入 南充以人民为中心推进高质量发展

◆ 为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。
◆ 近年来,南充持续全面深化改革,坚持以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,从人民利益出发谋划改革思路、制定改革举措,做到老百姓关心什么、期盼什么,改革就抓住什么、推进什么,先后出台576个重大改革方案、涉及1895项改革,扎实推动经济社会高质量发展,在新中国成立75周年之际,交出了一份为民谋福祉、全面深化改革的优异答卷。

聚焦“实体经济” 挺起当家产业“硬脊梁”

9月24日,秋高气爽,位于嘉陵区的四川永盈年产80万吨功能性新材料一体化产业链基地,2000多名工人正在紧张施工,确保项目10月试生产。这是南充工业领域迄今投资规模最大的单体项目,也是南充落实“产业为本、工业当家”理念的生动写照。

为发展壮大实体经济,南充大力实施重点产业“链长制”,由市委、市政府主要领导担任总链长,相关市领导担任链长,市级部门和县(市、区)协同联动形成“链长制”工作体系,建成一批具有比较优势、特色亮点突出的现代产业集群。设立汽车汽配、化工轻纺、食品医药、电子信息、高端装备制造、氢能、低空经济和人工智能8个产业链专班,推行“每月一调度、每季一总结、半年一总结”调度模式。

一个龙头企业带来了一个产业链条。“三环电子”落户南充17年来,从单一产品生产到集团旗下的全产业链,从单纯的生产厂房到增设研究院。以三环电子为龙头,南充临江新区高坪片区已入驻溢辉电子、中深创、川晶等规模以上信息企业10余家,1-8月产值超30亿元。距离“三环”不远,南充溢辉电子科技有限公司首期项目已建成投产。这家源于中国香港的企业每天可生产5亿颗电阻器,“选择南充,就是瞄准南充三环来的。”公司总经理赵修原告诉记者,公司选择南充、靠近三环,客户变邻居,是企业转型升级的重要一步。

嘉陵区把汽车汽配产业高质量发展作为主攻方向,围绕吉利四川商用车有限公司作为产业集群发展“链主”的吸附能力,大力实施汽车汽配产业高端补链、终端延链、整体强链工程。目前,嘉陵区拥有吉利四川商用车有限公司、四川江龙汽车零部件有限公司、南充凌云高聚制造有限公司等汽车汽配企业42户,其中规模以上企业18户,今年1-8月完成工业总产值33.96亿元,基本形成集研发、生产、销售、服务等于一体的汽车汽配产业集群。

南充完善集中力量抓工业的体制机制,力量向工业汇集,政策向工业聚焦、资源向工业倾斜,成立6个产业服务中心;建立“党政主要领导直接抓工业”机制,县(市、区)党委书记成为抓工业经济第一责任人,县(市、区)政府“一把手”直接分管工业。

改革的成果在显现。南充聚焦汽车汽配、化工轻纺、食品医药三大支柱性产业和电子信息、高端装备制造两大成长性产业,扎实开展制造业“个十百千”攻坚行动,加快培育一批千亿产业和百亿企业。今年1-8月,全市净增规模以上企业50户,取得近年来最好成绩,制造业投资增长87.3%,排全省第2位,工业发展动能在加速集聚、潜力在加速显现、短板在加速弥补,挺起了南充现代化产业的“硬脊梁”。

聚焦“政策机制” 增强公共服务“幸福感”

9月26日,顺庆区政务服务中心三楼行政审批区,一家公司的业务代表来办理营业执照。办理过程中发现一份材料缺失,随后按照“容缺办理”机制予以受理,此后补充缺失材料即可。

作为南充主城核心区,顺庆区持续深化“放管服”改革,设立“无差别综合窗口”,将卫生健康、自然资源规划、市场监管等部门的125个事项全部纳入综合窗口受理,“一事跑多窗”变为“一窗办多事”,成为川东北地区综窗改革先行者。

前不久,南充政策性粮油“一链监”系统发出一条预警:“某粮库运粮车在一个库区附近滞留。”信息第一时间推送给相关粮食企业、监管部门、纪检监察机关。收到预警后,粮库工作人员核查确诊,运粮车仅是短暂停留,没有出现揭篷卸粮的行为,预警自动解除。

南充聚焦货车司机管理难、留守人群就业难、未成年人保护难、住宅小区管理难等,探索实施50项小切口、大纵深的“微改革”项目,以小改革激发大动能。

仪陇县农业“产加销模式”、西充县“车轮党建模式”、营山县“三早工程”、高坪区“苏婆婆”养老院半公益性养老模式等改革举措得到国省肯定推广。

阆中市推动要素保障“一体化”,重点企业招工全域联动;推动园区“亩均论英雄”和“标准地”改革,探索“拿地即开工”模式。

南部县聚焦“促进县城特色化发展、深化农村承包地‘三权分置’改革、优化县乡村三级治理体系”3项任务,细化分解3类19项具体任务,扎实开展县域内城乡融合改革试点……一幅城乡融合新画卷在南部大地徐徐铺展。

仪陇县探索“农户自愿耕种+转包亲属代耕+村集体兜底耕种”等行之有效的撂荒地治理模式,以及“不挑人、不打卡,随到随做、计件付薪”的灵活用工机制。

嘉陵区成立红色物业公司,探索老旧小区物管新模式;打造产业社区,探索城乡过渡地带的小区治理;全面放开餐饮“外摆经营”,守护城市“烟火气”。

去年以来,46项具有南充辨识度的改革举措入选全国、全省和行业改革典型案例。粮油“一链监”、食品药品“一键溯”、政府投资工程建设项目“一网监”和“暗标盲评”等创新做法在全国示范推广。组建乡村振兴“1+17”人才发展联盟等17项改革做法入围国家行业改革典型案例,城乡融合“十个一体化”改革等29项改革经验入选省级典型案例。

聚焦“急难愁盼” 解决上学就医“最关切”

之江小学的巨大变革是南充教育综合改革的缩影,学校原来是嘉陵区一半山腰上的小学,山高路陡、校舍老旧,曾饱受危房之困、治学之难、环境之苦。2004年,学校在浙江省对口帮扶下实施

迁建,2005年正式投入使用。20年来,之江小学在浙江省临海市、金华市武义县的大力帮扶下,建立了教育合作结对机制、“美好习惯储蓄银行”德育模式等创新办法,学校办

9月11日,文峰校区开学,南充高中开启“一校五区”办学模式。图据学校



2024年3月29日,仪陇县总医院举行揭牌仪式。仪陇县委宣传部供图



吉利四川商用车有限公司总装车间。樊俊 摄
得到国务院办公厅通报表扬,入选国省全面深化改革典型案例。

2015年1月1日起,南充开全省先河,公立医院全部取消药品加成;在全国首批实施DIP医保支付方式改革,变医疗机构总额控制管理为分值管理,有效降低患者住院费用。

南充全市公立医院门诊、住院次均费用连续3年下降,真正让群众看得上病、看得起病、看得好病,患者满意度保持在95%以上,第三方调查社会满意率达96.5%。

星垂平野阔,月涌大江流。改革,让南充朝气蓬勃、日新月异,改革的星星之火已成燎原之势。南充大地,改革浪潮正澎湃。

华西都市报-封面新闻记者 苏定伟

学品质持续提升,深受社会和家长好评。

南充深入实施“双减”政策,探索推行集团化办学模式、强弱校“捆绑”机制、乡村教师支持计划和订单式人才培养模式,深化“县管校聘”改革,加快推动教育大市向教育强市转变,极大满足了人民群众对优质教育资源的渴盼。

金秋9月,南充高中发挥百年名校示范引领作用,领办龙门中学和南职院附中,文峰校区开学迎新,开启“一校五区”办学模式。位于清泉坝的南充将军学校挂牌迎新,首批430名一年级新生入学。这是五星教育集团举办的第三所学校,也是五星教育集团举办的第二所九年一贯制学校。

2024年3月29日,仪陇县总医院挂牌,推动人事、药物、业务、薪酬、财务、绩效、信息和岗位“八统一”,实现全县医疗卫生资源“一体化”,边远山区的村民在“家门口”就能享受便利化高品质医疗服务。高坪区推动紧凑型城市医疗集团建设,实行“1+4+19+N”运行模式,建立一个医疗服务大网格,实现“重病不出市、大病不出区、小病不出乡”。

2014年11月1日起,南充积极开展公立医院改革试点,探索实施“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度,被国务院深化医药卫生体制改革领导小组办公室在全国推广;打好公立医院改革“下、控、提”组合